

Полевод! Главное сегодня — темпы и качество!



ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 59 (3736)

Вторник, 18 мая 1971 года

Цена 2 коп.

Поздравляем!

Указом Президиума Верховного Совета СССР сельсовета, Иванов Николай Васильевич, скотник за успехи, достигнутые в развитии сельскохозяйственного производства и выполнении пятилетнего плана продажи государству продуктов Маслов Иван Захарович, тракторист совхоза «Сосновский», Сабенин Арифий Павлович, помощник начальника Октябрьской Революции Волков Петр Евгеньевич, бригадир совхоза «Партизан», Шустов Владислав Геннадьевич, председатель исполнкома Атамановского сельсовета Сергеевич, тракторист колхоза «Вперед».

У победителей соревнования

На днях бюро РК КПСС, рассмотрев итоги весенне-полевых работ среди хозяйств района, постановило присудить первое место с вручением переходящего Красного знамени РК КПСС и райисполкома труженикам совхоза «Сосновский».

Весомый вклад в достигнутые успехи внесли полеводы первого отделения хозяйства, где управляющим Филипп Филиппович Лакард.

В нынешнем году хлеборобы нашего отделения, рассказывает управляющий, настроены как никогда побежевому. Нам необходимо посеять зерновых на 807 гектарах, в том числе перекрестным способом на 309. В праздничные майские дни мы опробовали посевные агрегаты. С первых дней стало ясно, что техника подготовлена хорошо, механизаторы работают с задором. За первую неделю мая посеяно зерновых на 330 гектарах.

Звено хлеборобов отличника социалистического соревнования, лучшего тракториста области Владимира Степановича Беляева при норме, выработки 80 гектаров высевают зерновых на 100. Дополнительный агрегат на тракторе «Беларусь» механизаторов Николая Долгова и Павла Махалева засевают по 25 гектаров.

Недавно товарищи Владимира Степановича Беляева горячо поздравили своего земляка с высокой правительственной наградой — орденом Ленина.

Наш корреспондент на днях встретился с механизатором и попросил ответить на несколько вопросов.

— Владимир Степанович, когда были утверждены и приняты рабочие планы звена и отделения?

— В апреле, на общем собрании механизаторов отделения. Распределили зерновые культуры на всей площади посевов. Укомплектовали звенья механизаторов. Картофелеводческое звено возглавляет Е. Еданин. Звено по заготовке сена, грубых кормов и сенажа — В. Гончаров. А наше звено занимается выращиванием зерновых.

— Сколько гектаров вы должны посеять?

— Более восьмисот. Обязательство взяли высокое — получить 22 центнера зерна с гектара.

— Когда начали сев? Как шла работа первые дни?

— Начали сеять 3 мая. Настрой у селяльщиков хороший. Решили закончить посевную в сжатые сроки. Выезжаем в поле в шесть утра. Этого никогда раньше не было. Норму выполнением на 130—140 процентов. Работаем весь световой день.

— Что вам помогает в успешной работе?

— Прежде всего инициатива и добровольческое отношение к севу механизаторов всего звена. И, конечно, экономия драгоценного рабочего времени. Ранний выезд в поле. Особенно хочется отметить механизированную загрузку сеялок семенами. На списанном комбайне марки СК-3 поставлен бункер-накопитель. Он вмещает около семи тонн. Машины подвозят зерно со складов, и загрузка его идет беспрерывно. Из бункера-накопителя сеялки загружаются прямо на полосе. Это занимает всего несколько минут.

— С кем соревнуется ваше звено?

— Соревнуемся с хлеборобами из второго отделения. В первые дни сева они шли впереди, но сейчас мы обогнали наших соседей.

— Кто из механизаторов работает в вашем звене?

— В звене два агрегата, четыре тракториста и четыре селяльщика. Все опытные механизаторы. На первом агрегате Николай Криволукский и Михаил Юдин, селяльщики — Петр Кочетков и я. На втором — Василий Дубровский и Алексей Митинев, селяльщики — Анатолий Волков и старейший хлебороб Кузьма Николаевич Тарасов. На бункере-накопителе работает опытный механизатор Михаил Воробьев.

— Как осуществляется контроль за севом?

— Каждый из полеводов следит за работой своего товарища, за соблюдением всех агротехнических правил сева. Контролируют и специалисты хозяйства.

— Владимир Степанович, вы, лучший механизатор обла-

наши интервью

сти, стали на сеялку. Чем объяснять эту перестановку?

— Многих удивляет, почему я не на тракторе, а на сеялке. Эта традиция сложилась в нашем отделении давно. Я считаю, если комбайн убирает хлеб, он должен его и сеять.

— Это оправдывает себя?

— Да, конечно. Как старший в звене контролирую работу селяльщиков и трактористов.

— Как работает техника?

— Техника подготовлена хорошо. Не подвела ни разу. В девять-девять часов вечера на этих же тракторах начинает работу вторая смена.

— Выдерживается ли график сева?

— Думали закончить сев 15 мая. Но немного подвела погода. Постараёмся приложить все силы, чтобы закончить сев зерновых в ближайшее время. Уверен, что с этой задачей справимся.

Интервью провел
В. ТАРАСОВ.



Один из лучших механизаторов совхоза «Сидоровский» Ф. Ф. Власевский свои сменные задания выполняет не менее 130—140 процентов.

Фото Б. ХИМИЧА.

Доска Почета

По представлению руководителей хозяйств, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций на районную Доску почета заносятся передовики весеннего сева.

СОВХОЗ «ПРИТОМСКИЙ»:

Кутылкин А., тракторист. На посадке картофеля выполняет сменное задание на 165 процентов.

Беспятых Н., тракторист. На весеновспашке за первую декаду мая процент выполнения задания составил 137.

СОВХОЗ «КУЗДЕЕВСКИЙ»:

Кискин П., тракторист. Выработка сменного задания на пахоте и бороновании ежедневно доводится до 150 процентов. Вместо 25 гектаров по норме за пять дней выработал 45 гектаров.

Вяткин П., тракторист. За шесть дней вместо 30 гектаров по норме выработал 36,2.

Хороший старт

Весенне-полевые работы в нашем совхозе начались в первых числах мая. Особой организованностью сразу же отличились механизаторы второго отделения. В дневную смену работают шесть гусеничных и пять колесных тракторов. Надо сказать, что несмотря на некоторые организационные неурядицы в начале работы механизаторы отделения, включившиеся в боевое социалистическое соревнование, в первый же день перевыполняли нормы выработки.

Надо сказать, что несмотря на некоторые организационные неурядицы в начале работы механизаторы отделения, включившиеся в боевое социалистическое соревнование, в первый же день перевыполняли нормы выработки. Например, тракторист В. Хорошавцев вместо 4,9 гектара по норме пашет десять, И. Бущуев — тоже, Ю. Индиченко — по шесть и более.

Дождливые дни помешали нам развернуть фронт полевых работ как положено. Но на сегодняшний день в нашем отделении уже вовсю идут сев зерновых и посадка картофеля.

Еще задолго до начала посевной партийная организация отделения, руководимая т. Каучаковой, серьезно продумала план политической работы. В честь передовиков ежедневно поднимается флаг, подводятся

итоги работы, передовикам вручаются вымпели. В эти дни они развозятся на кабинах тракторов Я. Азракова, И. Крылова, Ю. Индиченко.

На полевом стане часто выпускается стенная газета «За урожай», в которой мы публикуют сообщения о работе передовых агрегатов, критикуем недостатки, заносим имена победителей социалистического соревнования.

До 8 мая не было организовано горячее питание механизаторов. Это объяснялось тем, что в первые дни фронт работ был еще узок. А сейчас механизаторы пытаются в столовой три раза в день. Поварихи В. Пыжанова и А. Крылова готовят для них вкусные блюда, работающим механизаторам отвозят обеды прямо в поле.

Уверенно можно сказать, что механизаторы нашего отделения по примеру прошлого года проведут весенне-полевые работы с высоким качеством и в сжатые сроки.

М. ПОНОМАРЕВ,
учетчик
второго отделения
совхоза «Сидоровский».

Сводка

о выполнении плана посадки картофеля в хозяйствах района на 17 мая
(в процентах)

Совхозы:

«Безруковский»	30,2
«Притомский»	27,1
«Осипниковский»	26,0
«Сидоровский»	22,8
«Сосновский»	20,0
«Еланский»	14,4
«Ильинский»	13,4

Колхозы:

«Вперед»	12,5
им. Димитрова	5,0
по управлению	19,7

Подходы:

«Металлург»	38,9
«Кузнецкий»	38,0
«Садопарковый»	31,0
им. Куйбышева	30,0
«Берензасс»	16,8

Примечание: ввиду того, что большинство хозяйств райсельхозуправления систематически поздно представляют сведения, сводку о посеве зерновых культур и других полевых работах напечатать не можем.

Борозда Владимира Шустова

— ВОТ если бы вам предложили работу полегче, а платили побольше, чем сейчас, пошли бы?

— Нет, — его веселые ласковые глаза вдруг стали серьезными. Неужели подумал, что и вправду у него собираются отбирать полюбившуюся ему профессию? Все так же серьезно продолжает: — А в отношении денег не жалуюсь. В прошлом году среднемесячные заработки у меня составил 160 рублей. В городе трактористы не больше зарабатывают. Но у нас еще свое подсобное хозяйство. И чистый воздух. Так что у сельских жителей в этом отношении преимущество. Нет, другой работы не желаю. Да и не представляю себе, как останусь без трактора весной, без комбайна осенью.

Задала еще один вопрос:

— Что вы чувствуете, когда вас отмечают с хорошей стороны?

— Как-то так получается, что меня отмечают только с хорошей стороны. И отмечают каждый год. Приятно, конечно, сознавать, что твой труд нужен и высоко оценивается. Даешь тебе слово, что сегодня буду трудиться лучше, чем вчера, а завтра лучше, чем сегодня.

Говорит не ради красивых слов или обдуманной позы. Нет, идет у него это от чистого крестьянского сердца, пропитанного потом и кровью нелегкого труда. Выращивать хлеб — дело трудное. Надо хорошо понимать землю, чтобы она за труд оплачивала тебе добром. Надо любить землю, чтобы вот так на ней человек растил хлеб, а хлеб — человека. Только тогда этот треугольник накрепко связан таким узлом, что никакие силы не разорвут его.

Судьба Владимира Сергеевича Шустова, механизатора веселовской бригады колхоза «Вперед», очень сходна с судьбами многих его сверстников, многих бывших сельских ребятишек. Восторженно смотрел на отца, который приходил с работы усталый, но счастливый. С визгом и гиканьем бежал за трактором, сверкая голыми пятками, если отец проезжал по селу. И уже совсем немел от счастья, если он усаживал рядом, давал подержать руль. Сейчас мы к технике привыкли, считаем ее наличие в порядке вещей, а тогда, в период первых пятилеток, да и после войны, механизаторов почитали так же, как сейчас космонавтов. И взрослели тогда раньше. В послевоенные годы многим приходилось в 15—16 лет становиться на самостоятельный путь.

КАК СЕЙЧАС Владимир помнит свою первую борозду. Вел он трактор, волновался, руки тряслись от страха. И получилась она некрасивая, неровная. Глянул бригадир, вздохнул тяжело, но ничего не сказал. Зато Владимир понял это как немой упрек в адрес незадачливого механизатора. Дал себе слово, что никогда больше не будет делать брака, научится в совершенстве владеть механизмами, будет считать себя хозяином земли. Любознательность, курсы повышения квалификации, помочь старших товарищам, а главное — упорное желание добиться цели сделали свое.

Хоть у кого теперь спросите в Веселом, допускал ли Шустов когда-нибудь брак, все скажут: нет. И не только Шустов. Вам могут назвать и многих других. Такие уж в Веселом механизаторы. Первыми в колхозе, а порой и районе в поле выезжают. Первыми заканчивают посевную, уборочную. И в других бригадах о них знают не понаслышке, а не раз работали рука об руку. В какой бригаде веселовцы только не побывали! Закончат сев или уборочную у себя, едут к соседям на помощь. И не просто помогают работать, а еще других по-дружески научат, как надо это делать.

Вот таков портрет Шустова и его друзей. Так он стал классным механизатором родного села. «Родного» здесь сказано без всякой приукраски. Владимир родился здесь, вырос, отслужил в армии, вернулся, растит пятерых детей. Можно сказать, не расставался с селом даже тогда, когда служил в армии или учился на тракториста, потом на комбайнера. Лучше его села с таким приветливым называнием, Шустов считает, нет. Все близкое, знакомое. За двадцать лет работы изучил каждый кустик, каждый клочок земли. И чем глубже узнавал, тем роднее становились эти поля, деревья, луга. Для несведущего кажется, что каждый год на поле одно и то же. А для Владимира он обновляется другим лицом. Да что там год! За одну весну сколько изменений!

А земля даже на одном поле разная. Вот и принаравливаешься к ней. В последнее время модным стало крылатое выражение «пашни глубже», даже если это к хлеборобам не относится. Но можно так глубоко напахать, что окончательно выведешь землю из строя. Годы потребуются, чтобы восстановить ее плодородие. Понимание этого к Владимиру пришло не сразу, а с годами, с опытом.

На первых-то порах он делу конец. А то ведь еще больше снегу может привалить. И стыдно становится комбайнерам. Говорят-то не руководитель, которому организаторские функции по должности положены. А такой же, как они. Только он несмотря ни на что убирает хлеб, а они вот решили отдохнуть. И пусть с потерями, но ни одного гектара в колхозе «Вперед» не осталось неубраным.

В КОЛХОЗНОЙ мастерской слышны стук, скрежет металла, веселое потрескивание сварки. Шли последние приготовления к весне. Накануне сюда приехала комиссия из колхоза имени Димитрова со взаимопроверкой. И не только с проверкой, а чтобы кое-что перенять. Ведь оба соревнующиеся хозяйства, которые являются основными поставщиками хлеба в районе, обязались получить по 20 центнеров зерна с гектара. Готовил свой трактор и Шустов. Механик по сельхозмашина Монстранный рассказывает о нем:

ЕЩЕ ГЛУБЖЕ стал понимать все тонкости агротехники Шустов, когда стал комбайнером. И опять же проработав не один год. Сначала его не устраивало неровное поле только потому, что по нему на комбайне плохо проехать, нельзя качественно провести уборку. А потом понял и другое. Раз неровная обработка, значит, больше влаги улетучивается в воздухе, неодинаково задельваются семена, не в одно время появляются всходы. А раз они не в одно время появлялись, то быстрее растут первые, они заглушают опоздавших соседей. Отсюда урожай: получишь не тот, который бы хотелось.

Но и хороший урожай можно загубить, если его убирать с потерями, опозданием. Владимир с болью вспоминает прошлый год. В своей-то бригаде они как всегда справились. А вот в других под снегом хлеб остался.

На зиму хлеборобы разобрались в причинах этого не очень приятного факта. Но еще в октябре такие, как Шустов, не могли остаться равнодушными. У каждого сельского жителя испокон веков отношение к хлебу, как к чему-то священному. И ничто так не волнует, как если со стола упала крошка хлеба или нечаянно уронили ломоть. А тут около тысячи гектаров осталось неубранными! Понять состояние механизаторов было можно. Повели они комбайны на поле. По снегу. В холод. В метель. Такого даже старожилы не помнят. Руки прилипали к металлу. В снегутонули. Кое-кто не выдерживал, разводил прямо тут же, на поле костер и грелся. Надо было видеть в этот момент Владимира. Вот где сказалось его мастерство! Одному подскажет, как надо решета установить, другому о делах расскажет. К костру подойдет, нет, не греться, а уговорить товарищей, чтобы не рассыпались:

— Я прошел круг — это один круг. А если бы все работали, сколько бы их уже было. Давайте скорее закончим — и

...Нечаянно открываю дверь какого-то кабинета в мастерской. На меня смотрят несколько пар совсем еще молодых глаз: серых, голубых, карих. Это будущие трактористы, комбайнеры, механики, инженеры. Накануне посевной они учились на курсах механизаторов. Кто-то из них станет таким же, как Владимир Шустов, а может, еще лучше. Им есть с кого брать пример. Как когда-то брал Владимир со своего отца, погибшего на войне за свою землю.

А. ШИБАЕВА.

Молодой агитатор



ТАДЖИКСКАЯ ССР. Большим уважением однажды сельчан в колхозе «Украина» Науского района пользуется комсомолка Рохатой Суонбердыева (на снимке). По поручению комсомольской организации она ведет массово-политическую работу среди колхозников. Молодой агитатор тщательно готовится к беседам. Они проходят интересно, при большой активности слушателей.

НОВЫЕ СОРТА



ВИННИЦКАЯ ОБЛАСТЬ. Сорта гороха, выведенные на Уладово-Люлинецкой опытно-селекционной станции, возделываются на 600 тысячах гектаров хозяйств Украины, Российской Федерации, Белоруссии и других республик.

Кандидат сельскохозяйственных наук М. С. Шульга (на снимке справа) занимается селекцией более 20 лет. Он является автором таких высокородажных сортов, как «Уладовский-6», «Уладовский-8», «Уладовский юбилейный». От прежних районированных сортов они отличаются и более ранними сроками созревания.

Вместе с Михаилом Сергеевичем над селекцией гороха работает старший научный сотрудник Алексей Мартынович Развадовский (слева).

Маслозавод



В Советской Литве вступило в строй еще одно предприятие — Варенский маслозавод. Все основные процессы здесь механизированы и автоматизированы.

На снимке: автоцистерны доставили из колхозов и совхозов молоко на новый завод.

Фотохроника ТАСС.

С бюро РК КПСС

Главное направление

Первичные партийные организации колхоза «Вперед» неоднократно делали для пропаганды решений XXIV съезда партии, повышения творческой активности колхозников в борьбе за выполнение государственных планов и обязательств первого года девятой пятилетки, воспитания коммунистического отношения к труду. В решении этих задач используются различные формы и методы идеологической работы, главной из которых являются партийные собрания. На них, коммунисты хозяйства обсудили итоги прошедшего съезда партии, наметили свои задачи. Активно прошли собрания в пятой и одиннадцатой бригадах артели, где секретарями партийных организаций А. Никитин и М. Прокудина.

Особая роль в борьбе за выполнение производственных планов отводится социалистическому соревнованию. Почти

каждый труженик хозяйства взял на себя личные обязательства на этот год. Взяты они в целом по бригадам и колхозу.

На общем партийном собрании коммунисты колхоза решили выполнить пятилетку за 4 года и 10 месяцев. Для этого в хозяйстве есть все возможности. То, что хлеборобы колхоза за одними из первых в районе начали посевную кампанию нынешнего года и проводят ее с высокими темпами, дает право надеяться, что планы и обязательства первого года девятой пятилетки будут выполнены.

Вместе с тем следует отметить, что разъяснение материалов прошедшего съезда оставляет желать лучшего. Главный недостаток заключается в том, что партком и партийные организации не имеют четкого плана пропаганды и разъяснения документов исторического флага коммунистов страны. Его решения не доводятся до каж-

дого колхозника. Неудовлетворительно пропагандируются они по месту жительства. Особенно плохо поставлен этот вопрос в партийных организациях первой, второй и третьей бригад, где секретарями В. Г. Лыбин, Н. И. Соколов, В. Н. Костромин.

Хотя по пропаганде материалов съезда проведено тридцать лекций, бесед, собраний, некоторые из них прошли на низком идеином уровне. Кое-кто из колхозников редко посещает лекции или совсем не бывает на них.

Для пропаганды решений съезда плохо используется наглядная агитация, в бригадах нет лозунгов и плакатов, призывающих досрочно выполнить задания пятилетки, закончить сев в сжатые сроки.

Партком недостаточно руководит работой кружков по изучению решений съезда на производственных участках, заня-

тия в них проводятся нерегулярно, а в третьей и шестой бригадах в связи с началом полевых работ совсем прекратились.

Не видна роль учреждений культуры и лекторской группы колхоза.

Бюро райкома партии в своем постановлении указало: партийному комитету колхоза главным содержанием всей политической работы считать широкую пропаганду и глубокое разъяснение документов съезда, воспитание у тружеников марксистско-ленинского мировоззрения, активизацию трудовой и политической сознательности, направленной на выполнение социалистических обязательств первого и последующих лет девятой пятилетки.

В. БОРИСОВ,
инструктор отдела пропаганды и агитации райкома партии.



Встреча пяти поколений

19 мая — День рождения Всесоюзной пионерской организации имени Ленина. Это праздник не только тех, кто сегодня носит красные галстуки. Каждому из нас дороги далекие пионерские годы. С каким хорошим чувством вспоминаем мы тот час, когда впервые старшие товарищи повязали нам красные галстуки!

В честь праздника за круглым столом редакции собрались пионеры поколений тридцатых, сороковых, пятидесятых, ше-

тидесятых, семидесятых годов сел Сосновки и Сидорова. Они пришли, чтобы поделиться воспоминаниями, рассказать о добрых делах, которые в свое время совершили.

За чаем лилась неторопливая, задушевная беседа. Рядом с пионерами — учитель Сидоровской школы А. Ф. МАЛЫК, заведующий отделом культуры райисполкома М. Д. ПОПОВ, секретарь комиссии по делам несовершеннолетних райисполкома М. П. КУЗНЕЦОВА.

Дорогой знаний

Почетное право начать свой рассказ было предоставлено пионеру тридцатых годов А. Ф. МАЛЫКУ.

— У большинства моих сверстников, — сказал Андрей Филиппович, — было большое желание учиться. Но возможностей у нас было мало: в стране свирепствовали голод, разруха. Жители нашего села, которые сами были в основном неграмотными, неохотно отдавали детей в школу. В шесть — семь лет я умел пахать, боронить, ездить на лошади, а писать и читать не умел. Но страшно хотел учиться. Эта мечта не покидала меня. И вот однажды я рискнул: сбежал из дома к дяде, который жил у железнодорожной станции. Там была школа.

Так начались мои школьные годы. Особенно запомнился прием в пионеры. Номину, с каким волнением, гордостью возвращалась я в деревню. На старельской чистой рубашке алея галстук. Но в то время быть пионером было не просто. Кулаки и их сыновья всячески старались травить нас, насмехались: голльба, мол, в интеллигентию подалась! Нам приходилось все время быть начеку.

Каждое лето мы организовывали пионерские отряды по охране хлебов от поджогов. В косовицу собирали колоски, весной работали на прополке растений.

Конечно, главное внимание уделяли учебе. Мы не только учились сами, но и учили неграмотных взрослых.

Позднее, когда я окончил рабфак, вступил в общество ликвидации безграмотности. Подготовил свой первый выпуск — 20 человек взрослых, 3—4-классников. Наверное, тогда я получил закалку и любовь к профессии учителя. Трудное то было время. Трудное, но по-своему интересное. Оно никогда не уходит из памяти, хотя в жизни дорогой пройдено не так уж мало...

Ребята, как завороженные, впитывают каждое слово Андрея Филипповича. В их глазах светится добрая зависть, уважение к человеку, грудь которого украшает боевые медали, ордена. А. Ф. Малык — воспитанник суровых лет, когда

страна залечивала раны, нанесенные белой интервенцией. Он участник Великой Отечественной войны, ветеран труда...

Артисты, умельцы, следопыты

Ребятам захотелось рассказать о своих школьных делах. Выступила пионерка Сидоровской школы Надя КУЛИКОВА.

— Наша дружина борется за то, чтобы среди пионеров не было отстающих в учебе, — сказала Надя. — Наш отряд, например, помогает отстающим. Мы даем им задание, проверяем. И добились неплохих результатов.

Проводим беседы, сборы. Особенно интересным был сбор «Пусть всегда будет солнце». К нам приезжали гости из других школ. Мы долго готовились к выступлениям. Каждое звено сделало свои сюрпризы. Очень понравился гостям, например, макет вечного огня и большой, красивый конверт

на субботник наши пионеры собирали металлом, а сейчас с удовольствием помогают совхозу. 7 мая, например, в честь Дня Победы мы распихивали 55 рам рассады. Все наши добрые дела мы записываем в отрядный дневник. Помещаем там рисунки, снимки.

Стал пионером

Третьяклассник Сидоровской школы Вова ШИПУНОВ внимательно слушал выступление своей старшей подруги. И захотел дополнить ее рассказ.

Пионерскому стажу Вовы нет и месяца: его 22 апреля приняли в пионеры. Поэтому он рассказал об этом замечательном дне.

— Мне больше всего запомнилась торжественная линейка, — сказал он. — Нас принимали в пионеры, и мы вол-



дружбы, в котором были рапорт и переписка с друзьями из-за рубежа, а также с нашими советскими моряками Тихоокеанского флота.

Несколько раз проводили «огоньки». Особенно запомнился нам «огонек» на тему «Мне обо мне». Это были маленькие инсценировки о товарищах, которые страдали какими-нибудь недостатками. Отрицательные качества характера некоторых ребят, показанные в юмористических сценках, всех насмешили. А нашим друзьям помогли исправиться.

Большую работу ведет у нас звено «Красных следопытов». Они начали писать летопись пионерской организации школы. Петя — делегат областного актива по итогам съезда партии.

новались. Но все обошлось хорошо.

Старшие товарищи сделали для нас пионерский костер. Он был из лампочек. Они ярко горели. Мы глядели и радовались.

Сейчас мы готовимся к нашему первому сбору. Он будет 19 мая.

* * *

Среди Сидоровских ребят находится Петя КИСТАНОВ. Он много лет был пионером. А совсем недавно его приняли в комсомол и выбрали секретарем комсомольской организации школы. Петя — делегат областного актива по итогам съезда партии.

нараде несколько маршей, песни «Бухенвальдский народ», «Хотят ли русские войны».

Сейчас мы готовимся к торжественной линейке в честь Дня рождения пионерской организации. Пройдет спортивная игра «Зарница». Команде-победителю будет доверено укрепить на высоте флаг, зажечь пионерский костер.

ВОЙНА И ДЕТИ

Михаил Данилович ПОПОВ рассказал о пионерии сороковых годов.

— Мое детство проходило в более трудное время, — вспоминает Михаил Данилович:

Однако мы не скучали. Учились в железнодорожной школе на одном из полустанков Новосибирской области. Мои товарищи-пионеры собирали колоски, выкладывали звезды на пикетах, писали лозунги на откосах. Пололи траву, помогали в клубе оформлять наглядную агитацию. Но больше всего мы любили встречать поезда, которые возвращались с фронта с трофеями. Нам строго-настороже запрещали подходить к составам. Но мы умудрялись «похищать» с платформ обугленные автоматы, пистолеты. Вооружившись «до зубов», играли в войну.

Иногда, забравшись на платформу в полуобгоревший танк, находили там документы советских солдат. Мы сдавали их бригадиру поезда...

Рассказ Михаила Даниловича вызвал горячий интерес ребят. Появились вопросы, замечания.

Рады за вас

Пионерка 50-х годов Мария Павловна КУЗНЕЦОВА, которая является ответственным секретарем районного отделения Всесоюзного общества охраны памятников искусства и культуры, заинтересовалась сообщением Михаила Даниловича. Она рассказала о памятниках Героям войны, которые есть почти в каждом селе района. Посоветовала ребятам больше собирать сведений о земляках — участниках боев.

Рассказала она и о своих пионерских годах.

— Мне радостно слышать, что большинство ребят участвуют в художественной самодеятельности, играют в оркестре, — сказала Мария Павловна. — Это хорошо, что вы сразу приобщаетесь к большому искусству.

К сожалению, в нашей школе не было ни музыкальных инструментов, ни преподавателей пения. Но мое детство уже мало отличается от вашего, ребята. Мы пели хорошие зарядные песни, хотя и под гармошку. Проводили интересные сборы, вечера, помогали взрослым на полях. Одним словом, эта пора запомнилась надолго.

Много хороших дел у вас, ребята. Мы рады, что вы живете в такое счастливое время.

* * *

О многом беседовали за чаем взрослые и ребята. Разговор шел на равных. Оживленную полемику вызвал среди гостей вопрос А. Ф. Малыка: если ты хорошо учишься, а твой товарищ рядом — отстающий, — можешь ли ты считать себя хорошим учеником? Ребята единодушно решили: так не должно быть. Нужно всегда помочь другу, сделать для этого все, что можно. Знать о друге больше: о его семье, условиях и материальном положении. И всегда обращаться за помощью к старшим друзьям...

Задушевной, теплой была беседа пяти поколений.

Почтовый индекс — в практику

23 января в десятом номере «Сельской правды» была опубликована корреспонденция под заголовком «Наш адрес: 654000». В ней подробно рассказывалось о новом порядке отправления корреспонденции по почте: о введении цифровой индексации, правилах написания индексов. Ниже публикуются индексы отделений связи Новокузнецкого района:

Апанас — 654906, Атаманово — 654916, Ашмарино — 652800, Ашмаринский дом отдыха — 652801, Безруново — 654918, Бунгур — 654909, Березово — 654908, Елань — 654919, Ерунково — 654933, Загадное — 654927, Ильинка — 654910, Казаниво — 654913, Костенново — 654907, Краснознаменка — 654923, Красулино — 654912, Кругленикое — 654915, Куртуново — 654902, Митино — 654934, Михайловна — 654905, Мутное — 654926, Осиновое Плеско — 654924, Подгорный — 654940, Сидорово — 654922,

Совхоз «Металлург» — 654911, Сосновка — 654901, Степное — 654941, Талькино — 654917, Таргай — 654903, Таргайский дом отдыха — 654904, Терехино — 654929, Усново — 654914, Успенка — 654942, Усть-Аскары — 654928, Усть-Нарык — 654925, Ячменюха — 654930, Первый Бенжереп — 652842, Второй Бенжереп — 652844, Кандалеп — 652843, Кузедево — 652840, Лыс — 652841, Николаевна — 652813, Осман — 652650, Сары-Чумыш — 652845.

Пользование индексами ускорит доставку корреспонденции и позволит осуществить автоматическую сортировку писем. Индекс предприятия связи, доставляющего вам почту, просим сообщить всем, с кем вы имеете переписку. Этим вы поможете работникам почты лучше вас обслуживать.

В. МАРТЫНЮК,
заместитель начальника
Новокузнецкого
районного узла связи.

ИТОГИ ВСЕСОЮЗНОЙ ПЕРЕПИСИ

ЖИТЬ ДО СТА ОБЯЗАН КАЖДЫЙ

Большой интерес советской общественности вызвало опубликованное недавно сообщение ЦСУ СССР о некоторых итогах последней Всесоюзной переписи населения. За одиннадцать лет, прошедших со времени предыдущей переписи, число жителей нашей страны возросло почти на 33 миллиона человек. Средняя продолжительность жизни советских людей за годы после Великого Октября удвоилась и равна теперь 70 годам. Любопытно, что из года в год растет количество людей, перешагнувших семидесятилетний рубеж. За последние 11 лет их стало на 3 миллиона больше. Свыше 19 тысячам человек «перевалило» за столетний рубеж.

Итоги переписи опровергли бытовавшее мнение о том, что долгожителями являются в основном представители горных районов Кавказа, где исключительно благоприятные климатические условия. Действительно, по числу долгожителей Дагестан и Азербайджан занимают в стране первые места. Но после них следует... Якутия, отличающаяся суровостью климата. Во время переписи счетчик повстречал в одном якутском селении женщину, родившуюся в год отмены крепостного права в России — в 1861 году. Самым старым в Верхне-Вилюйском районе оказался Чарлага Федотов — 156 лет. А всего в Якутии сейчас под наблюдением врачей 170 мужчин и женщин, которым больше ста лет, около 4,5 тысячи человек в возрасте 80 лет и старше. И это в республике, насчитывающей едва около шестисот пятидесяти тысяч человек!

Много встреч с долгожителями произошло и в других краях и областях страны. В селе Хлевное Липецкой области зарегистрированы 109-летняя М. А. Короткина и ее однофамильцы — 105-летняя Наталья Степановна и 100-летний Григорий Миронович. В селе Иргек Оренбургской области живет супружеская чета Сидоркиных. Ефиму Сидоркину, участвовавшему, кстати, в русско-японской и первой мировой

войнах, 111 лет, а его супруге 109 лет.

Немало долгожителей перепись вывела и в городах. В Москве на день переписи их оказалось 113. Старшей из них — Александре Елисеевне Мелентьевой — 117 лет. Причем она коренная москвичка, живет в столице с девятью лет. 121-летнюю Сельти Кулиеву из киргизского города Кок-Янгак по праву называют главой шахтерской династии. Среди ее детей, внуков и правнуков 40 человек посвятили себя почетному шахтерскому труду.

Итак, географический фактор не имеет решающего значения для долголетия: столетие встречаются как на Юге, так и на Севере, в деревнях и городах. В чем же заключается «секрет» долгожителей?

По мнению советского учёного-геронтолога Л. Дуэли, им является, в первую очередь, непрекращающаяся до глубокой старости активная трудовая деятельность человека. Кандидат медицинских наук Р. Аликишиев добавляет к этому, что долгожителем может стать только тот, кто умерен в приеме пищи, питается соразмерно с затратами энергии. Крайне вредно недоедание, но, по его мнению, еще вреднее для здоровья переедание.

А вот мнение столетнего москвича И. А. Чуканова, сложившееся в результате его личного опыта:

— Лучший способ продлить жизнь — не укорачивать ее, — говорит Иван Андреевич. — В организме каждого из нас с рождения заложены возможности долгожития. Поэтому-то жить до ста обязан каждый. Беда в том, что не каждый умеет правильно распорядиться этим природным даром...

Иван Андреевич никогда не употреблял алкогольных напитков и не курил. Отвращение к этим пагубным привычкам ему удалось воспитать и у своих детей, внуков, правнуков и прародителей, которых 76 человек.

Итак... жить до ста обязан каждый!

А. ШЕСТАКОВСКИЙ.
(Корр. ТАСС)

Сельский клуб



Так будет выглядеть клуб для сельской местности, проект которого разработали архитекторы Украинского научно-исследовательского проектного института

та сельского хозяйства. Помимо зрительного и спортивного залов, в клубе размещаются библиотека и комнаты для занятий кружков.

Фотохроника ТАСС.

В. НАХТИГАЛЛЬ

ЮМОРЕСКА

Выставка ждет гостей

Крупнейшая тематическая выставка «Наука и техника — сельскому хозяйству» открыта в самом большом павильоне ВДНХ СССР. Она рассказывает о важнейших достижениях науки и техники в области современного сельскохозяйственного производства.

Выставка представительна. В ней участвуют Министерство сельского хозяйства, ВАСХНИЛ, институты Академии наук СССР, более тридцати министерств и ведомств. Свои экспонаты (а их здесь более шести тысяч) представили также все союзные республики, сотни промышленных предприятий, колхозов и совхозов. Вся экспозиция заняла внушительную площадь — 15 тысяч квадратных метров.

Каждый работник сельского хозяйства найдет тут много ценного, поучительного. В разделах выставки — новейшие машины, оборудование. Здесь можно познакомиться с прогрессивной технологией, получить научные рекомендации, посмотреть образцы сельскохозяйственной продукции.

Первостепенное значение в экспозиции придается зерновому хозяйству — основе всего сельскохозяйственного производства. Директивами XXIV съезда партии на новую пятилетку предусмотрено, что ежегодно производство зерна должно составить не менее 195 миллионов тонн. Задача — не из легких, но реальная. В решении ее принимает участие и наша промышленность. На выставке экспонируются новые сеялки, тракторы «К-700» и «Т-150», комбайны «Нива» и «Сибиряк», много других сельскохозяйственных машин.

Здесь можно увидеть также новинки, которые скоро появятся на свекловичных, хлопковых полях, плантациях подсолнечника, льна-долгунца, конопли, кенафа, картофеля. Большое место занимает показ успехов отечественного садоводства и виноградарства.

Значительное внимание уделено организации крупных животноводческих комплексов. На стенах — действующая модель доильной установки «АДМ-8», станки для содержания свиноматок, клеточное оборудование для птицефабрик...

На выставке будут проведены дни науки союзных республик, научно-технические конференции, семинары и встречи с учеными.

(Корр. ТАСС)

В АПТЕКЕ

Я подошел к оконечку и протянул рецепт. Молодая женщина с симпатичными веснушками посмотрела сперва на него, потом на меня.

— Такого лекарства у нас нет, — сказала она.

— Как так? — Я поднял брови. — Ваша же аптека самая лучшая в городе.

— Могу предложить другое средство, — сказала женщина. — У нас есть пилоли из трав, растущих у подножия Килиманджаро. Они ничуть не хуже...

— Но врач прописал мне эти...

— Как хотите, — женщина поджала губы. — Поговорите тогда с заведующей.

Через минуту в оконечке показалась худая, сильно накрашенная женщина в оч-

Килька на ферме

В нашей стране налажено массовое производство кормовой муки из морской рыбы. Ее делают на плавучих рыбозаводах и на береговых стационарных установках. Обычно используются малоценные породы океанических рыб, морепродукты и отходы, получаемые при разделке рыб, крабов, креветок, а также китовое мясо.

Такая мука содержит большое количество белка (до 70 процентов), имеет все необходимые для жизни и роста животных и птиц аминокислоты, минеральные вещества, микроэлементы и витамины, особенно группы В. В одном килограмме муки из каспийской кильки витамина В₁₂ — 300, а В₂ — даже 6000 микрограммов.

Очень полезен и жир, который содержится в рыбной муке. Вот почему она становится незаменимым «блюном» на животноводческих фермах.

Кормовая мука повышает привесы свиней, увеличивает яйценоскость кур, уменьшает заболеваемость и падеж скота, птицы. Рыбная мука выгодна и с другой стороны. Если ее применять в рационах питания в пределах трех—шести процентов все же количества «блюда», то расход растительных кормов снижается почти на 20 процентов.

Образцы кормовой муки показываются на выставке «Наука и техника — сельскому хозяйству», которая открыта в ВДНХ СССР.

С первого июня 1971 года Новокузнецкий специализированный магазин «Сельхозтехника» проводит инвентаризацию. Просим всех потребителей произвести сверку расчетов.

Наш адрес и телефоны

Гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18.

Телефон редактора — 4-54-33 (АТС города), зам. редактора, радиовещания — 0-47, отдела сельского хозяйства, отдела культуры, быта и писем труда — 0-19 (Город-2).

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

ОП05059
Заказ 7556, тираж 6310.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.